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WBA-Befragung zu acht Fragenkomplexen 
bundesweite Mittelwerte
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WBA-Befragung zu acht Fragenkomplexen 
Deutschland vs. Schweiz

Ergebnisse der Schweiz 2009 (rekodiert)
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WBA-Befragung zu acht Fragenkomplexen 
Vergleich von ambulantem, stationärem und sonstigem Bereich
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N ambulanter Bereich

N stationärer Bereich

N sonstige Bereiche
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Globalbeurteilung
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Vermittlung von Fachkompetenz
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Lernkultur
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Führungskultur
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Kultur zur Fehlervermeidung
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Entscheidungskultur
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Betriebskultur
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WBA-Befragung – 16 LÄK und DE 
Fragenkomplex: Anwendung evidenzbasierter Medizin
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WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Globalbeurteilung

fe
hl

en
de

 
W

er
te



14Bundesrapport

fe
hl

en
de

 
W

er
te

WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Vermittlung von Fachkompetenz
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WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Lernkultur
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WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Führungskultur
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WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Kultur zur Fehlervermeidung
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WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Entscheidungskultur
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WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Betriebskultur
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WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen 

Fragenkomplex: Anwendung evidenzbasierter Medizin
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WBA-Befragung 
Ergebnisse zu weiteren Fragen 

Arbeitssituation DE
Mittelwert 

(Schulnotensystem)

In der vertraglich geregelten Arbeitszeit kann ich die  Arbeit zu meiner vollen Zufriedenheit 
erfüllen. 

3,08

In der vertraglich geregelten Arbeitszeit kann ich die  Weiterbildung zu meiner vollen 
Zufriedenheit erfüllen. 

3,50

Die notwendige Infrastruktur (z.B. PC-Arbeitsplatz, Internetzugang) ist vorhanden, damit ich 
meine Arbeit effizient ausführen kann. 

2,11

Durch administrative Auflagen werde ich bei meiner  Arbeit am Patienten eingeschränkt. 2,92

Durch administrative Auflagen werde ich bei meiner  Weiterbildung eingeschränkt. 3,05

Über wichtige Entscheidungen der Krankenhausleitung, welche meine Weiterbildung betreffen, 
werde ich rechtzeitig informiert. 

3,35

Die vom Gesetz vorgeschriebene Arbeitszeitregelung wirkt sich negativ auf meine  Arbeit am 
Patienten aus. 

4,34

Die vom Gesetz vorgeschriebene Arbeitszeitregelung wirkt sich negativ auf meine  
Weiterbildung aus. 

4,30

Werden die für Ihren Arbeitsbereich tariflich vereinbarten Regelungen bezüglich der 
Arbeitszeit eingehalten? 

2,81
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WBA-Befragung  
Ergebnisse zu weiteren Fragen 

Eigenaktivität DE
%

Haben Sie das Ziel, wissenschaftliche Arbeiten zu publizieren? ja 33,5

nein 66,5

Haben Sie Gelegenheit, an einer wissenschaftlichen Publikation zu arbeiten? ja 38,6

nein 61,4

Leisten Sie einen Beitrag zur Weiterbildung an Ihrer Weiterbildungsstätte 
(z,B, Gestaltung einer Weiterbildungsveranstaltung für andere 
Assistenzärzte)? 

ja 62,6

nein 37,4

Besuchen Sie regelmäßig externe Fort- und Weiterbildungsveranstaltungen? ja 83,4

nein 16,6
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WBA-Befragung  
Ergebnisse zu weiteren Fragen 

DE
%

Welche Person betreut in erster Linie Ihre praktische 
Weiterbildung (Eingriffe und Untersuchungen am Patienten)?

erfahrener Assistenzarzt 7,1
Facharzt 10,7
Niedergelassener Arzt 4,6
Oberarzt 61,3
Chefarzt/Leitender Arzt 15,1
Andere 1,2

Mir wurde ein strukturierter Weiterbildungsplan zur Kenntnis 
gegeben.

schriftlich und mündlich 18,0
schriftlich 11,4
mündlich 22,5
gar nicht 48,0

Werden konkrete Weiterbildungsziele/Lernziele schriftlich 
und/oder mündlich vereinbart?

schriftlich und mündlich 21,1

schriftlich 6,3

mündlich 33,1

gar nicht 39,5
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WBA-Befragung  
Ergebnisse zu weiteren Fragen 
Arbeitszeit DE

%
Üben Sie Bereitschaftsdienste aus? ja 79,8

nein 20,2
Wie oft können Sie Ihre Ruhezeiten (während des 
Bereitschaftsdienstes) gemäss dem Arbeitszeitgesetz 
einhalten? 

nie 5,9

sehr selten 23,9

gelegentlich 40,3

häufig 22,2

immer 7,6

Arbeiten Sie nach Beendigung Ihres Bereitschaftsdienstes 
weiter? 

nie 29,2

sehr selten 22,6

gelegentlich 25,8

häufig 10,9

immer 11,5

Wenn Sie nach Beendigung Ihres Bereitschaftsdienstes 
weiterarbeiten, welche Tätigkeit üben Sie dann noch aus? 

reguläre Tätigkeit 83,7

Weiterbildungsrelevante Tätigkeit 9,7

Forschung 6,5
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WBA-Befragung  
Ergebnisse zu weiteren Fragen 
Zur eigenen Person I DE

%
Fallen Mehrarbeit/Überstunden bei Ihnen an? ja 91,5

nein 8,5
Werden diese Mehrarbeit/Überstunden vollständig 

dokumentiert? 
voll 55,0

teilweise 31,1

gar nicht 13,9

Wie werden Mehrarbeit/Überstunden ausgeglichen? Freizeit 36,8

Geld 9,7

teils/teils 37,2

gar nicht 16,3

Erhalten Sie Zuwendungen zum Beispiel aus 
Privatliquidationen? 

ja 31,9

nein 53,4

trifft nicht zu 14,7
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WBA-Befragung  
Ergebnisse zu weiteren Fragen 

Zur eigenen Person II DE
Median

In welchem Jahr haben Sie das Staatsexamen abgeschlossen? 
(Jahr im Format yyyy)

2004

Wie viele Monate sind Sie für die jetzt angestrebte Weiterbildung bereits tätig? 
(in Monaten)

35

Seit wie vielen Monaten sind Sie bereits an der jetzigen Weiterbildungsstätte tätig? (in Monaten) 20
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WBA-Befragung  
Ergebnisse zu weiteren Fragen 

Zur eigenen Person III DE

%
In welchem Land haben Sie das Staatsexamen abgeschlossen? Deutschland 91,6

EU 5,0

Nicht-EU 3,4

Geschlecht? männlich 46,3

weiblich 53,7

Meine Antworten dürfen auch dann für eine Rückmeldung an den Befugten der 
Weiterbildungsstätte und die zuständige Landesärztekammer herangezogen 
werden, wenn weniger als vier ausgefüllte Fragebögen aus meiner 
Weiterbildungsstätte vorliegen.

ja 49,6

nein 50,4



29Bundesrapport


	Ergebnisse der �Evaluation der Weiterbildung – �1. Befragungsrunde 2009�
	WBA-Befragung zu acht Fragenkomplexen�bundesweite Mittelwerte
	WBA-Befragung zu acht Fragenkomplexen Deutschland vs. Schweiz
	WBA-Befragung zu acht Fragenkomplexen Vergleich von ambulantem, stationärem und sonstigem Bereich
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Globalbeurteilung
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Vermittlung von Fachkompetenz
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Lernkultur
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Führungskultur
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Kultur zur Fehlervermeidung
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Entscheidungskultur
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Betriebskultur
	WBA-Befragung – 16 LÄK und DE �Fragenkomplex: Anwendung evidenzbasierter Medizin
	WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen�Fragenkomplex: Globalbeurteilung
	Foliennummer 14
	WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen�Fragenkomplex: Lernkultur
	WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen�Fragenkomplex: Führungskultur
	WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen�Fragenkomplex: Kultur zur Fehlervermeidung
	WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen�Fragenkomplex: Entscheidungskultur
	WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen�Fragenkomplex: Betriebskultur
	WBA-Befragung - Vergleich von ausgewählten Fachrichtungsgruppen�Fragenkomplex: Anwendung evidenzbasierter Medizin
	WBA-Befragung �Ergebnisse zu weiteren Fragen 
	Foliennummer 22
	WBA-Befragung  �Ergebnisse zu weiteren Fragen 
	WBA-Befragung  �Ergebnisse zu weiteren Fragen 
	WBA-Befragung  �Ergebnisse zu weiteren Fragen 
	WBA-Befragung  �Ergebnisse zu weiteren Fragen 
	WBA-Befragung  �Ergebnisse zu weiteren Fragen 
	WBA-Befragung  �Ergebnisse zu weiteren Fragen 
	Foliennummer 29

